Proportionsrechner CASHMORE, Bellingham & Stanley UK, c 1915
verantwortlich: Peter Kradolfer Innerberg
Beschrieb

Der Eintrag auf dem Gerät lautet (Bild 3):

CASHMORE'S PROPORTION CALCULATOR

PATENTED

BELLINGHAM & STANLEY

RISE.N.

In der Europäischen Patent-Datenbank lässt sich das Patent finden:

GB 191413073, Datum 27.05.1914, Erfinder und Konstrukteur M. CASHMORE:

Die metallenen (vermutlich Stahl-) Teile des Gerätes bilden ein rechtwinkliges Dreieck mit den Massen 38∙38∙52 cm (Bilder 1 und 2). Eine Kathete a ist mit der Hypotenuse h am Drehpunkt D fixiert. Die zweite Kathete x ist mit b im rechten Winkel (90º) bei F verschraubt. Parallel zu x ist eine in zwei Richtungen verschiebbare und skalierte Flachstange c angebracht.
Das Instrument ist fixiert auf einer stabilen Holzplatte in einer Box aus Mahagony. Für den Einsatz des Gerätes wird der Stülpdeckel der Box entfernt und so gedreht, dass die Kathete a die Basis bildet.
Die Mahagony Box hat die Dimensionen 58∙50.5∙43.5 cm, ihre Höhe beträgt 12.3 cm, das Gewicht des Ganzen (Masse von Instrument und Box) ist 5 kg.

Abmessungen und konstruktive Details
Grundarm a horizontal

Der skalierte Grundarm a hat eine Länge von 39 cm. Die darauf aufgetragene Skala misst 30.48 cm, das ist 1 engl. Fuss ft. Die Skala ist in 500 Einheiten geteilt, eine Einheit beträgt 
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Fuss = 0.6096 mm. Die Teilung auf a läuft von 0−500.
Das genannte Skalenmass gilt auch für die Skalen auf den Armen c und x. 
Hypotenusenarm h

Am Drehpunkt D befestigt ist der Hypotenusenarm h. Er ist nicht skaliert, sein rechtes Drittel ist abgeflacht für die bessere Ablesung auf Arm x. Der Arm h weist keine Skala auf.
Senkrechter Arm c

Der Arm c ist fest im rechten Winkel (90º) an a befestigt. Er kann sowohl senkrecht nach oben und unten wie auch horizontal nach rechts und links verschoben werden (Bild 5). Zwei gerändelte Feststellschrauben dienen zur Fixierung der eingestellten Werte. Seine Skala läuft von 500−0. Das obere Ende von c trägt ein Rechteckplättchen mit Nut, in welche der Hypotenusenarm passt.
Ablesearm x

Bei F auf a fest im rechten Winkel verbunden ist der mit x bezeichnete Arm. Für die Grundoperation dient er als Ablesearm. Seine Skala läuft von 0−500.
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Skizze: CASHMORE'S PROPORTION CALCULATOR
Kurzanleitung
Das Instrument ist eine technische Realisierung des Strahlensatzes für sich nicht kreuzende Strahlen: «Die ausgeschnittenen Strecken auf den Parallelen verhalten sich wie die vom Scheitel aus gemessenen Strecken auf den Strahlen».
Für b und c gilt: b + c = a

Für die Grundoperation gilt somit: b : c = a : x
Die weiteren Beziehungen die sich aus den Strahlensätzen ableiten lassen gelten sinngemäss, ich gehe hier nicht weiter darauf ein.
Zu lösen sei die Aufgabe 340 : 180 = 500 : x
Der senkrechte Arm c wird auf dem Grundarm a horizontal verschoben auf die Marke 340. 

In vertikaler Richtung wird c auf die Marke 180 gestellt.

Durch Anlegen des Hypotenusenarms h an das Ende von c in die Nut seines End-Plättchens kann auf x der gesuchte Wert abgelesen werden.
Ergebnis 264.4. Die Taschenrechnerkontrolle bestätigt, dass das Verhältnis mit 1.888 
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1.891 recht exakt ist.
Kommentar

· Zu Beginn meiner Untersuchung und durch Vergleich mit der Patentzeichnung glaubte ich, dass ein Arm verloren sei. Nach der Arbeit und der Aufzeichnung der Anleitung bin ich überzeugt, dass nichts verloren ist. Zwar hat der Arm c immer noch zwei Gewindelöcher zu allfälligen Befestigung eines weiteren horizontalen Arms, der aber für eine Berechnung, wie das Beispiel zeigt, nicht gebraucht wird. Also wurde er wohl in der praktischen Ausformung des zweifellos in sehr geringer Anzahl hergestellten Gerätes nicht mitgeliefert.

· Nicht immer ist es möglich, mit dem Hypotenusenarm c auf x sauber abzulesen. Dazu ist ein rechteckiges Plättchen am Ende von c angebracht (Bild 6). Die obere Horizontale des Plättchens und die untere Schräge des Arms h schneiden sich exakt auf der Höhe des gesuchten Ablesewertes auf x.
· Es ist möglich mithilfe der Ableselupe (Bild 4) Bruchteile der Strecke zwischen zwei Teilstrichen (0.6096 mm) abzuschätzen.

· Das vorliegende Gerät: CASHMORE'S PROPORTION CALCULATOR dürfte zwischen 1915 und 1920 hergestellt worden sein. Es ist ebenso einfach wie raffiniert und selten.
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